Отчет о работе Попечительского совета
ГУО «Гимназия №2 г. Волковыска» за 2023/2024 учебный год

За 2023/2024 учебный год поступления от внебюджетной деятельности составили 32523,44 белорусских рублей (-31977 руб. к 2023/2024 учебному году). В том числе доход от платных услуг составил 31763 рублей (+1000 руб.). Дополнительно привлечено в текущем учебном году спонсорской помощи на сумму 17,4 тыс. рублей (7.4 тыс.руб.), из них 4,7 тыс. рублей – родительская помощь (+3.3 тыс.руб.). Все финансовые средства расходуются в соответствии с законодательством на укрепление материально-технической базы гимназии: закуплены материалы для проведения текущего ремонта, оформлена памятная экспозиция, посвященная геноциду белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, продолжены работы по озеленению и благоустройству прилегающей к гимназии территории, реконструкция территории теплицы и др. Волковысским районным отделением Белорусского Фонда Мира переданы в дар игровой инвентарь для группы продленного дня и перечень печатных изданий для пополнения библиотечного фонда на сумму около 900 белорусских рублей.
Целевое распределение спонсорских средств осуществлялось через деятельность попечительского совета гимназии.
Все финансовые средства расходуются в соответствии с законодательством на укрепление материально-технической базы гимназии: закуплены материалы для проведения текущего ремонта, сантехника, установлены индивидуальные шкафы в рекреациях начальной школы, продолжена работа по благоустройству территории теплицы (осуществлена установка теплицы, постройка садового домика), продолжены работы по благоустройству прилегающей территории к гимназии, поддержанию спортивной базы. Осуществлен косметический ремонт предметных кабинетов и рекреаций гимназии, продолжена реконструкция территории теплицы (в том числе осуществлена заливка декоративных дорожек за счет спонсорской помощи ОАО «Красносельскстройматериалы»), в актовом зале гимназии закуплена символика.
Финансовые средства (4,7 тысяч белорусских рублей) будут направлены на создание предметного кабинета математики (кабинет Архимеда), предметного кабинета педагогической профессии.
