Условия приёма в Х класс 


Порядок приема (зачисления) учащихся в Х классы гимназии для освоения содержания образовательной программы среднего образования с изучением отдельных учебных предметов на повышенном уровне в рамках организации профильного обучения осуществляется на основании Правилам приема (зачисления) лиц для получения общего среднего образования в гимназии, утвержденными постановлением Министерства образования Республики Беларусь 17.08.2022 № 269.
Прием в Х класс гимназии осуществляется в соответствии с контрольными цифрами приема по конкурсу на основании результатов итоговой аттестации по учебным предметам, которые выбраны для изучения на повышенном уровне лицами, изъявившими желание участвовать в конкурсе и среднего балла свидетельства об общем базовом образовании.
К конкурсу допускаются учащиеся, у которых в свидетельстве об общем базовом образовании отметки по каждому из учебных предметов, которые определены для изучения на повышенном уровне, не ниже 7 баллов и средний балл свидетельства об общем базовом образовании – не ниже 7 баллов (с учетом правил математического округления).
Конкурс осуществляется на основании суммы баллов результатов итоговой аттестации по учебным предметам, которые выбраны для изучения на повышенном уровне, и среднего балла свидетельства.
К участию в конкурсе не допускаются лица, имеющие по результатам итоговой аттестации в учебном году, неудовлетворительную оценку поведения.
Вне конкурса зачисляются победители (диплом I, II, III степени) заключительного этапа республиканской олимпиады по учебным предметам.
 












В 2025/2026 учебном году планируется организация изучения на повышенном уровне учебных предметов «Математика», «Физика», «Химия», «Биология», «Обществоведение», «Испанский язык», «Французский язык», «История Беларуси» 

Количество мест для зачисления в 2025/2026 учебном году – 50 (приказ управления образования Волковысского райисполкома от 09.04.2025 №228).
 
Необходимые документы для участия в конкурсе:
· заявление с указанием двух предметов для изучения на повышенном уровне;
· медицинская справка;
· свидетельство об общем базовом образовании;
· подтверждающие документы на льготы.

Заявление на прием в Х класс подается в приемную комиссию гимназии в период с 12 июня по 16 августа 2025 года лицом, изъявившем желание участвовать в конкурсе с согласия одного из его законных представителей. От имени несовершеннолетнего лица заявление может быть подано его законным представителем.

График работы приемной комиссии:

Понедельник – пятница
8.00 – 13.00
13.30 – 16.00

Суббота
9.00 – 11.30
 
На основании решения приемной комиссии зачисление в Х класс осуществляется не позднее 25 августа 2025 года.

